

قل ان الفضل بسید اللہ یؤتیہ من یشاء واللہ واسع عليم  
دیر کی شہرت کیلئے آگ آساں پر شور عسی ان یبعثک ربک مقاما حکموہا  
اب گیا وقت خزاں آئے ہیں پھل لائیکے دن

منظر و ہفتہ کو شائع ہوتا ہے

# الفصل

چندہ جہاں کو تیرے  
سارے  
میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤنگا (المام سے موعود)

فہرست مضامین  
مدینۃ المسیح - اخبار احمدیہ در سنہ ۱۳۳۵ھ  
اعلام عید اضحیٰ ص ۳  
رنگین عید کارڈ ص ۴  
میری فریاد بقیع ص ۶۵  
دوسوالوں کا جواب ص ۷  
(سنات) چندہ کی اپیل ص ۸ و ۹  
زمانہ مدرسہ قادیان  
خضر علیماں کا عذرا معقول ص ۱۱  
ولہنا خضر صابن ص ۱۲  
استہارات - ہنگامہ یورپ ص ۱۳  
ہندوستان کی خبریں

بیت بہر حال پیشگی چھ روپے سالانہ

جلد ۵ - ۱۵ ستمبر ۱۹۱۶ء - شنبہ - مطابق ۲۷ - ذیقعد ۱۳۳۵ھ ہجری - نمبر ۲۲

اور بعد نماز حلقہ اجاب میں اس طرح جیسا کہ بالا میں جانے  
ہوتا یا ستاروں میں منتاب چمکتا ہے تشریف فرما ہو رہی  
جماعت شملہ کا ایڈریس حضرت ابھی بیٹھے ہی تھے  
کہ باپورکت علی صاحب سنگڑی آئیں احمدیہ شملہ - اٹھ  
آپ کے ہاتھ میں کچھ کاغذ اور کاغذوں پر کچھ لکھا ہوا تھا  
باپو صاحب نے اپنے خاص اور نہایت مخلصانہ لہجہ میں پور  
اوب سے کہا -  
"حضور عالی!"  
اور اس کے بعد حضور کی تشریف آوری کا اور حضرت لوہاب  
صاحب کی مہمان نوازی کا شکریہ ادا کر کے جماعت شملہ  
کی طرف سے پچاس روپیہ نذر پیش کی - اور عرض کیا کہ  
حضور! اس نذر میں وہ اجاب بھی شامل ہیں جو فرمایا  
حضور اور حضور کے ہمراہ کباب خدام کی دعوت کر رہے ہیں -  
باپو صاحب نے اس شکریہ اور نذر کے بعد جماعت شملہ کی

## اخبار احمدیہ

### سفر شملہ

حضرت کی طبیعت ۹ - ستمبر - آج حضرت اقدس  
کی طبیعت اچھی نہیں - کل کھڑے اور کھڑے ہوئے پسینہ آیا -  
اور ہر آگ گئی - بخار ہو گیا - نماز فجر اور ظہر میں تشریف نہیں لا  
سکے - مگر چونکہ آج اتوار ہے - اجاب شملہ جن ہیں - اپنے  
پارے امام کی صورت دیکھنے اس کے مقدس منہ سے نکلی  
ہوئی پاک باتیں سننے کا شوق خادمان محمود کے قلوب پر اظہار  
میں جوش زن ہے - آخر ع  
"دل را بدل رہے است"  
حضرت باوجود تکلیف نماز عصر میں تشریف لائے نماز پڑھا

## مدینۃ المسیح

حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ کی بڑی صاحبزادی حفصہ  
صاحبہ جنہیں آج ہم امنوس کے ساتھ موجود رکھے ہیں کاجناب  
تاریخ ۱۴ ستمبر ۱۹۱۶ء میں نے درسا احمدی کے سخن  
میں حضرت قاضی سید امیر حسین صاحب کی اقتدار میں پڑھا  
بہشتی مقبرہ میں دفن کی گئیں اللہم اغفر لہا وادخلہا  
فی الجنۃ - خداتعالیٰ مرحومہ کے بچوں کو نانا کے علوم کا وارث  
اور اسطرح دین کا خادم بنائے -  
۲ - شملہ سے ایک تار آنے پر ۱۲ ستمبر کو جناب میر تقی علی  
صاحب یہاں سے روانہ ہو گئے - تاکہ حسب حکم مولانا غلام رسول  
فاضل راجکی کو لاہور سے ساتھ لیکر شملہ جائیں - شکر ہے کہ لاہور  
جا کر بروقت ان کو معلوم ہو گیا کہ گناہ و ضلع گجرات جانا ہی جہاں

۴ آرٹیکل سے ۱۵۱۲ - ستمبر کو شائع ہے - اور غالباً ۲۰ - ۲۱ - ۲۲ کو غیر احمدیوں کے حضور سناٹا تھا اور دعوت اور دعاؤں کی



ضروریات میں ہیں سجد کا سوال بھی تھا پیش کیس اور شہزادہ بہادر باسو پور میں بریلی کا شکر یہ ادا کیا جنہوں نے اپنی کوششی کا ایک وسیع کرہ جماعت احمدیہ کو جمع کر کے لے دیا۔  
 بابو صاحب نے نہایت جوش سے اعلان کیا کہ جماعت  
 کو غیر مبائعین کی شورش اور محمد علی کے فنڈ کے جو ابتلا  
 آیا تھا۔ گو وہ بڑا تھا مگر خدا کے فضل سے جماعت اس سے  
 نکل گئی۔ اور بچ گئی۔ جو گئے وہ احمدیت سے ہی گئے۔  
 اور وسیع موعود سے ہی گئے۔ دراصل خدا نے جماعت کو  
 منافق گروہ سے پاک کر دیا ہے۔ اور بقیہ اب حضور کے  
 مخلصین کی خالص احمدیہ جماعت کا ہے۔ بابو صاحب  
 نے حضور سے جلد سالانہ کی بھی اجازت مانگی۔ اور اپنی  
 ایڈریس کو انہماک و اخلاص و محبت کے اعادہ اور دعا کیسے  
 ختم کیا۔

**حضرت اقدس کا جواب** | اس ایڈریس کے بعد  
 سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح کھڑے ہوئے اور باوجود  
 علالت اپنے خدام کے ایڈریس کا جواب دینا ضروری سمجھا  
 اور تکلیف اٹھا کر حقیقتاً اور انعم ہونے کا ثبوت دیا۔ اللہم  
 ایدہ ببصیرتک اللهم احفظہ

پیارے مجھ کی ہر بات میں ایک بات تھی۔ اور ہر بات  
 سبق آموز تھا یہ جواب مد ایڈریس انشاء اللہ سکڑ  
 صاحب جماعت احمدیہ شہادہ افضل کو بغرض اشاعت  
 بھیجیں گے و ایڈریس بلگیا جوابی تقریر کا انتظار ہے ایڈریس  
 میں یہاں صرف اس قدر عرض کر دینا چاہتا ہوں کہ حضرت نے  
 مبائعین اور غیر مبائعین کے درمیان فیصلہ کے دو طریق بتلا  
**فیصلہ کے دو طریق** | اول قرآن کریم بیکہ ایک بچہ کے  
 ہاتھ میں دیا جائے۔ وہ کوئی سا مقام نکال دے اور  
 غیر مبائعین کا کوئی ایسا قائم مقام جس کا عمل اپنی محبت  
 ہو میرے مقابل اس مقام کی تفسیر رکھے۔ پھر دنیا دیکھ  
 بیگی کہ خدا کس کو پسند کرتا ہے۔ اور کس کی اپنے کلام کو سمجھا  
 میں تا سیکرنا ہے۔ اور کون اس کا محبوب ہے۔

دوم۔ وہ ایک طرح بچہ کو فر قرار دیتے ہیں۔ اور ہم سے  
 اصولی فرق کا اظہار کرتے ہیں۔ اس لئے وہ ہمیں سب اہل کا  
 چیلنج دے سکتے ہیں۔ اور اپنے قائم مقام کو ہمارے سامنے  
 کھڑا کر سکتے ہیں۔ پھر دنیا دیکھ بیگی کہ خدا کا عذاب کس پر آتا ہے

اور رحمت کا نزول کس پر ہوتا ہے۔ صادق کون ہو گا کاذب  
 کون ہے۔ حضرت نے جماعت شہادہ کو ارشاد فرمایا کہ وہی غیر  
 مبائعین شہادہ کو اس فیصلہ پر اپنے سرگرم ہوں کو راضی کرنے  
 کی تحریک کریں۔ حضرت نے یہ بھی فرمایا کہ میں اپنی ذات کو  
 پیش نہیں کرتا۔ کیونکہ یہ کام انبیاء و کما ہے۔ میں تو ان عقائد  
 کی صداقت کو پیش کرتا ہوں۔ جن میں قائم ہوں۔

**سوال و جواب** | اس کے بعد ایک غیر احمدی ہونی  
 صاحب نے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت کر  
 دینے کی درخواست کی اور حضرت نے من زمین دلت  
 حتی نری اللہ جہرہ کی تفسیر فرمائی۔ ہر رو یا رحمانی۔  
 شیطانی اور نفسانی کا نہایت لطیف پیرا یہ میں ذکر کیا۔  
 اور بتلایا کہ شیطان کے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شکل  
 پرانے کے کیا مسمیٰ ہیں۔

**شیطان رسول کریم** | حضرت نے فرمایا رحمانی رنگ  
 کی شکل پر نہیں آتا۔ وہ ہے جس کے ساتھ تقدیر  
 کے لئے نشان اور اطمینان

ہو۔ شیطانی رو یا رو ہے جس کے ساتھ نشانات و  
 اطمینان نہ ہو۔ اور انسان کو حق سے دور بچانے کی تعزیر  
 و تحریک ہو۔ اس کے علاوہ تیسری ایک رو یا کی قسم ہے  
 جسے نفسانی کہتے ہیں یہ محض انسان کے تخیل۔ وساوس  
 خواہش۔ بیماری کا نتیجہ ہوتی ہے۔ اگر کوئی شخص تخیل میں  
 ایک شکل بنائے تو وہ جب خواہش اس فرضی شکل کو دیکھ  
 سکتا ہے۔ یا بیماری کے اثر سے کوئی صورت جسے بیزاری  
 میں اس کی قوت تخیل تیار کر رہی تھی رو یا میں اس کے  
 سامنے آسکتی ہے۔ اس نفسانی رو یا میں ممکن ہے کہ کوئی  
 شخص زیارت ہونے کا دعویٰ کرے اور حقیقتاً اس کی  
 رو یا رحمانی نہ ہو۔ مگر یہ ممکن نہیں کہ شیطان رسول کریم  
 صلی اللہ علیہ وسلم کی شکل میں کس حق سے دور بچانے کی کوشش  
 کرے۔ یعنی نہیں ہو سکتا کہ جن صدائوں کا خدا تعالیٰ نے  
 حکم دیا اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے تعلیم دی اور جو اس حق میں ممکن  
 نہیں کہ ان کے متعلق شیطان رسول اللہ کی شکل اختیار کرے  
 شیطانی رو یا میں کسی شخص کو حق سے دور بچانے کی سستی  
 کرے۔ پس یہی ہے کہ شیطان رسول اللہ کی شکل نہیں اختیار  
 کر سکتا۔ (بزرگ کے اپنے الفاظ میں)

۱۰۔ ستمبر۔ حضرت اقدس کی طبیعت علیل رہی نماز فجر و عشا  
 میں تشریف نہیں لاسکے۔ بیمار اور سرور رہا۔ آریہ سہلج سے  
 آریہ مندر میں دیدار الہامی کتاب کے یا قرآن پر سلمانوں اور  
 آریوں کا مباحثہ تھا۔ غیر مبائعین اور مبائعین ہر دو نے وقت  
 مانگا۔ سہلج کا ہاں حاضرین سے پڑھا۔ اور ہاں میں بیٹھنے والوں  
 کے برابر تعداد جگہ نہ ملنے کے باعث واپس ہوئی۔ اور دونوں پر  
 سہ گھنٹہ کا وقت تقسیم کیا گیا۔ غیر مبائع اصحاب کی طرف سے  
 مولوی عبدالحق صاحب و دیار تھی تھے۔ اور مبائعین نے حضرت  
 مولانا حافظ روشن علی صاحب کو پیش کیا۔ اول الذکر نے  
 وید کے منتر پڑھ کر وید کی قدامت اور انسانی تعریف ہونا  
 ثابت کیا۔ اور مولانا حافظ صاحب نے آریہ مناظر سے مطالبہ  
 کیا کہ وہ جو معیار الہامی کتاب کے پیش کرتا ہے اسے اپنی کتاب  
 دکھاؤ۔ میں اس سے کہ آریہ صاحبان نے حضرت حافظ  
 صاحب کو بظور وقت دیا اور نہ آخری تقریر کا باوجود وعدہ کرنے  
 کے موقعہ دیا۔

اس سباحش سے جو نتیجہ میں نے اخذ کئے اور جن کا احمدیوں کے  
 سامنے پیش کرنا ضروری ہو رہا ہے یہ ہیں (۱) حضرت اقدس مسیح  
 موعود کے دلائل کو سباحش میں ہر دو مناظر نے پیش کر کے ختم کر  
 لاجواب کیا۔ پس احمدی مناظر چشمہ معرفت۔ سرچشمہ آریہ۔ نسیم  
 دعوت اور دیگر کتب حضرت اقدس کا ضرور ضرور کچھ کچھ کھڑا  
 کریں۔ اور یا دیکھیں کہ جس طرح مولوی عبدالحق صاحب نے  
 سنسکرت کے منتر پڑھ کر سنائے اور آریہ مناظر ارام چند صاحب  
 و پلہدی نے صحت کے ساتھ قرآن کریم کی آیات پڑھیں اسی طرح  
 احمدی فرجوانوں اور مناظروں کو بہت جلد کوشش کرنی چاہی  
 کہ وہ ختم کے گھر کا بھید لیں۔ بہت تھوڑی کوشش کی ضرورت ہے

۱۱۔ ستمبر۔ حضرت اقدس جگر کی نماز میں تشریف  
 نہیں لاسکے تھے۔ سات سخت سردی سے بیمار چڑھا تھا  
 اب نماز ظہر میں تشریف لائے۔ اور تشریف فرما ہیں۔  
 خدا کے فضل سے طبیعت اس وقت اچھی ہے۔ مگر گلے میں  
 بہت تکلیف ہے۔ بونے میں اچھی طرح مشکل سے بات  
 کیجاتی ہے۔ آواز بھاری ہے سب اصحاب دعا فرمادیں۔

۱۲۔ ستمبر۔ حضرت اقدس کی طبیعت الحمد للہ  
 اچھی ہے۔ ہم ابھی سیر سے واپس آئے ہیں۔



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
مُحَمَّدٌ نَصِيٌّ عَلَىٰ سَائِرِ الْاَنْبِيَاءِ

# الفضل

قادیان دارالامان مورخہ ۱۵ اکتوبر ۱۹۱۶ء

## احکام قربانی

وہ دن قریب آگیا جبکہ مسلمان حنیف اعظم ابوالانبیاء حضرت ابراہیم کی سنت کے احیاء کے لئے جانوروں کو قربان کرینگے اور خوش ہوئے کہ ایک مہی رکن کو بجا لائے ہیں لیکن کیا ان کی خوشی یہیں تک محدود ہوگی کہ وہ چند روپیہ میں خرید کر کوئی بھینٹا بکوی یا کوئی جانور جو حدیث و سنت سے ثابت ہو بیچ کرینگے اسکے گوشت کے ٹکڑے مسکین و یتامی اور اعرار و اقارب میں تقسیم کرینگے خود اس گوشت کو انواع و اقسام کے طریق سے کھائینگے اچھے لباس پہنینگے دوستوں سے ملینگے اگر صرف ان کی خوشی یہیں تک محدود ہے تو میں کہوں گا کہ انہوں نے اس قربانی اور اس دن کے داعیات کی طرف غور نہیں کیا۔

خدا تعالیٰ نے اپنے کام مجید میں ایک یگفر بایا چونکہ مینال اللہ خود مہار کا و ملا ہوا و لیکن مینالہ اللہ تقویٰ منکر (۲۸۰۰۰۰۰۰) کہ تمہاری ان قربانیوں کا جو تم خدا کے لئے اور اسی کے نام پکارتے ہو گوشت اور خون خدا کو نہیں پہنچتا بلکہ تمہارا تقویٰ پہنچتا ہے۔

اس آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ جو شخص محض ضرورتاً یا ش کے لئے قربانی کرتا ہے ادا حسان جاتا ہے کہ خدا کے لئے اس کو اتنی قربانیاں کی ہیں۔ یا کم از کم دل میں ہی فخر کرتا ہے اس کو خیر دار ہو جانا چاہئے کہ خدا کو تمہاری ان قربانیوں کا گوشت اور خون کچھ بھی فائدہ نہیں پہنچتا اور تمہارے اخلاص اور تمہارے اطاعت کو دیکھتا ہے۔

پس قربانیاں کیا ہیں؟ انسان کو اطاعت اور قربانیاں کا سبق دینے کا ذریعہ غور کرنا کہ ایک نور جس کو سمجھنے سے نہیں اسکی روزی ہماری پیدا کی ہوئی نہیں اسکی ذات کے قیام کے لئے بھی جس قدر اشیاء کی ضرورت ہے ان میں سے کوئی ایک بھی

ہماری مخلوق نہیں مگر صرف چند روپیہ خرچ کر کے ہم اسکے گلے پر پھری پھرنے کا حق رکھتے ہیں یہیں اپنی نفسوں کی طرف غور کرنا چاہئے کہ ہمارا ذرہ ذرہ خدا کی مخلوق ہے جسم ہی تو وہ خدا کی مخلوق جان ہی تو وہ اسکی پیدا کی ہوئی پھر جن اشیا پر ہماری زندگی کا انحصار ہے وہ سب کی سب خدا کی ہی پیدا کی ہوئی ہیں۔ ایک جانور جس کی کوئی چیز بھی ہماری نہیں صرف چند روپیہ خرچ کر کے ہم اسکو بیچ کر دیتے ہیں تو وہ خدا جس کی ربوبیت کا ہمارا ذرہ ذرہ محتاج ہے کیا ہم حق ہیں کہ اسکے ادا و نواہی کی کچھ بھی ماننا نہ کریں اور اسکی حدود کو توڑ دیں اور جو چاہیں سو کر گذریں اور اسکی رضا کے مقابلہ میں اپنی نفسانی شہوات کو مقدم کریں اسکی اطاعت کی بجائے اپنے نفس کی پیروی اور اطاعت کریں ہرگز نہیں۔

پس یہ جانوروں کی قربانی، ہمیں مستوجب کرتی ہے کہ ہم اپنے خالق اور مالک اور رازق اور رب خدا کے حضور میں اپنے آپکو ڈالیں اور اسکی رضا کی راہوں میں اپنے نفس کو چلائیں۔ اور اپنی تمام طاقتوں کو اسکے ادا و نواہی کے ماتحت میں دیدیں تقویٰ و طہارت کی زندگی اختیار کریں اور کبر و غرور اور انانیت کے محمولوں کو توڑ پھوڑیں جیسا کہ حضرت اقدس مسیح موعود ص فرماتے ہیں :-

جو خاک میں ملے اسے ملا کر تاشا: لے آزمانے والے یہ نسخہ بھی آزمائے وہ یہ نسخہ اس جو تقویٰ و دور ہر ہر ہم اسیر شوخ کبر و غرور سے تقویٰ ہی سے یاد رکھو کہ شوخ کبر و غرور جو کج عادت کو چھوڑ دو اس نے شای گھر کی محبت کو چھوڑ دیا اس ماہ کے لئے عشت کو چھوڑ دو اسلام چیز کلیہ ہے خدا کے لئے فنا ہے ترک ضار و خلیف ہے مرضی خدا اور قربانی میں ہی ہی غرض نہیں رہی گئی ہے تاکہ قربانی کر کے اسلام کی حقیقت پر غور کریں چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

فلاجل ذلک انما یاقربنا بما جاوردا انہا تزدید قربا بلقیبا ناکل من قربا ب احلاصاً و تعبداً و ایما ناہ و انہا ظن اعظم نسک الشریعة و لذک سمیت بالنسکۃ و النسکۃ الطاعة و العبادۃ فی اللسان الضامیۃ و کذلک جاء لفظ النسک بمعنی جمع الذبیحۃ۔ (ترجمہ) اور اسی وجہ سے ان فرج ہونے والے جانوروں کا نام قربانی رکھا گیا کیونکہ صدیقیوں میں آج بھی ہے کہ یہ

قربانیاں خدا تعالیٰ کے قرب اور ملاقات کا موجب ہیں اس شخص کے لئے کہ جو قربانی کو اخلاص اور خدا پرستی اور ایمان داری سے ادا کرتا ہے اور یہ قربانیاں شریعت کی بزرگتر عبادتوں میں سے ہیں اور اسی لئے قربانی کا نام عربی میں نسک ہے اور ن کا لفظ عربی زبان میں فرمانبرداری اور بندگی کے معنوں میں آتا ہے اور ایسا ہی یہ لفظ یعنی ن ک ان جانوروں کے فرج کرنے پر زبان مذکور میں استعمال پاتا ہے جنکا فرج کرنا مشروع ہے۔ (خطبہ الہامیہ ص ۱۰)

پس وہ شخص جس نے جانوروں کی قربانیاں کیں اور نفس کو قربان نہ کیا اسنے قربانی کی حقیقت کو نہ سمجھا۔ یہ تو وہ وہ غرض جو قربانی طور پر قربانی سے حاصل کرنا چاہئے۔ اور جس کی طرف جانوروں کو قربان کرنا انسان کو مستوجب کرتا ہے لیکن قربانی کے لئے کچھ ظاہر احکام بھی ہے ان سے بھی ہر ایسے شخص کا جو قربانی کا ارادہ رکھتا ہو۔ آگاہ ہونا ضروری ہے چنانچہ حدیث میں ہے۔

(۱) عن ام سلمة قالت قال رسول الله صلعم اخذ من العشر و اراد بعضکم ان یضعی فلا یمنس من شئ و یشرک شیئاً و فی رادیۃ من رای ہلال ذی الحجۃ و اراد ان یضعی فلا یأخذ من شئ و لا من اظفایح (رواہ سلم)

ام المؤمنین ام سلمہ فرماتی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو ذرہ الحجہ کا ہلال دیکھے اور قربانی کا ارادہ رکھتا ہو اسکو چاہئے کہ وہ نہ اپنے بال کٹائے اور نہ ناخن

(۲) ما من ایام العمل الصالح فیہن احب الی اللہ من ہذی الا ایام العشر قالوا یا رسول اللہ لا للجرہافی سبیل اللہ قال ولا للجرہافی سبیل اللہ۔ کوئی عمل صالح نہیں جو زیادہ پسندیدہ ہو اللہ تعالیٰ کے نزدیک ان دنوں کے اعمال سے عرض کیا گیا کہ جہاد فی سبیل اللہ سے یہی فرمایا۔ ہاں

(۳) ما من ایام احب الی اللہ ان یتصدل فیہا من عشر ذی الحجۃ یعدل صیام کل یوم منها بصیام سنۃ و قیام کل لیلة منہا بقیام لیلة القدس (رواہ ابن ماجہ) یہی عشر ذی الحجہ کے دنوں میں جن میں خدا تعالیٰ کی عبادت محبوب ہے ایک روزہ اسکے



ایک دن کا ایک سال کے روزوں کے ثواب کے برابر ایک رات کا قیام سیدہ العتر کے قیام کے برابر ہے۔

جن لوگوں کو قرینہ تمام گھر کے آدمیوں کی طرف سے ایک ایک جانور کے ہیں تو اچھا ہے۔ روزہ ایک قربانی سارے گھر کی طرف سے کافی ہے۔ مقدور نہ ہو تو خیر

قربانی کا جانور اپنے ہاتھ سے ذبح کرنا چاہئے۔ قربانی کا گوشت خود کھائیں۔ غریبوں سکینوں۔ عزیزوں۔ بشتہ داروں۔ دوستوں۔ سب کو تقسیم کرنا چاہئے۔ قربانی کا گوشت تصاب کو مزدوری میں نہیں دینا چاہئے۔ چھڑا صدیقین مال قاریان میں داخل کرنا چاہئے۔ کہ اپنے صحیح مصرف پر خرچ کیا جائے۔ قربانی کا جانور۔ موٹا تازہ ہو۔ سنگار۔ اور بلا سنگ لٹوٹا یا کان کٹا نہ ہو۔ اندھا۔ کاٹھا نہ ہو۔ عموماً یہ جانور بھیر۔ کبلا۔ گائے۔ اونٹ۔ ہیں۔ ان کا مستعمل ہونا شرط ہے جو چھ ماہ میں دو ذرا کھتے ہیں۔ ہر ماہ تیسرے سال میں ذمہ رکھنے پر ایسا ہوتا ہے۔ قربانی کے جانور کا بناؤ سنگار۔ یا ذبح میں بیجا تے ہوئے اس کی شائستگی سب بدعات ہیں ان سے بچنا چاہئے۔

### قربانی کا وقت

قربانی کا وقت دو سو میں تاریخ نماز کے نزدیک تیرہویں تاریخ کی نماز عصر کے وقت تک قربانیاں کی جاسکتی ہیں۔ جو شخص نماز عید سے پہلے کرتا ہے اس کی قربانی نہیں ہوتی۔

عبر، وقت قربانی کرنے لگیں تو یہ آیات پڑھ لینی چاہیں انی وجہت وحی للذی فطر السموات والارض حنیفا وما انا من المشرکین اور ان صلاتی و نسکی محیای و مماتی للہ رب العالمین لا شریک لہ و بیلہ الاریت و انا اول المسلمین بقرہ بسم اللہ واللہ اکبر پڑھ کر ذبح کریں۔ جب اپنی قربانی کرنے لگیں۔ تو کہنا چاہئے کہ خدا یا میری اس قربانی کو قبول کر اور اگر کسی دوسرے کی ہے تو اس کا نام لینا چاہئے۔ کہنا ضرور نہیں دل میں نیت کرے۔

اس بات کا خیال رکھنا نہایت ضروری ہے کہ جانور بھلا کر ذبح اور ذائقہ نہ ہو۔ کیونکہ رسول اللہ نے بے عیب

اور ذبح جانور کے لئے خاص طور پر ارشاد فرمایا۔ اور قرآن مجید میں معلوم ہوتا ہے کہ کسی سرکار میں بھی رومی قربانی پسند نہیں۔

### رنگین عید کا روز

عید الفطر کے روز پر حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کے نام بھی رنگین عید کا روز باہر سے آئے۔ حضرت امام نے فرمایا کہ یہ امر اہم ہے اور بے ضرورت روپیہ ضائع کیا جاتا ہے وہی روپیہ جو اس منوط پر ضائع کیا جاتا ہے بہتر ہے کہ لوگ اس کو دین کی تبلیغ میں خرچ کریں۔ ہم نے دیکھا کہ کہ نوجوان اور چھوٹے بچوں میں اس کا بہت رواج ہے بچے بلکہ بعض اوجھڑ حضرات بڑی بڑی قیمت کے کارڈ خرید کر پھر بغافوں میں بند کر کے دوستوں کو بھیجتے ہیں۔ یہ بہت بڑا دستور ہے۔ احباب کو چاہئے کہ اس رسم کو ترک کر دیں۔ اور سب سے پہلے قاریان میں اس پر عمل ہوگا کہ کوئی دوکاندار لائے تو اس سے خریدے جائیں۔ لوکل سکرٹری صاحب کی توجہ دے کہ وہ یہ فوضول خرچی ہے۔ اور اسلام فضول خرچی کو نہایت نفرت کی نظر سے دیکھتا ہے۔

### نقہ

## یاد آتے ہیں

جناب اکمل بٹو قاش فزوش دل صد پارہ خویش ہیں اب بہ انداز مسرت سمورہ نغزل میں تشریف لاکر سامعہ نواز ہوئے ہیں۔ آسیدہ گو یہ چند جگہ روز آہیں اور جاں نوزانہ حلقہ اہل درد میں ایک خاص گلزار نش پیدا کریں گے زانہ تھمارے ہاتھ کے ساتھی اوہ ساغر یاد آتے ہیں شراب معرفت کے گھونٹ اکثر یاد آتے ہیں گچھ کے دے رہا ہے کوئی نمیکر ہاتھ میں خیر تجھے رہ رہ کے تیرے تیرے نشتر یاد آتے ہیں مزاج چھٹکیوں میں ہے کچھ کوں میں نہیں ہوتا تمھارے عشوہ ہائے شرم پرور یاد آتے ہیں امین آباد کے پارک میں جا کر کیا بناؤں گا تجھے وشت جنوں افزا کے چکر یاد آتے ہیں سنا اوروں کو رہے دی قیسے آبشاروں کے

مجھے تو ناہائے قلب مضطر یاد آتے ہیں  
فسانے سبزہ زاروں کے اسے بھلتے نہیں بگڑ  
جسے ہر روز گیسوئے معنیر یاد آتے ہیں  
دل ناواں کو بھلا یا اسے ہر چند کھٹلا یا  
مگر کیا کیجئے وہ تو برابر یاد آتے ہیں  
گلوں میں رنگ و بو ہو کر دو نہیں ماہ رو ہو کر  
بتاؤں کیا تھیں سہم وہ کیونکر یاد آتے ہیں  
میسر میں اسی گوشے میں سب سامان راحت کے  
خدا جلنے میں کیوں غیر کے در یاد آتے ہیں  
وہ پہرے دل دم بخور رہتی ہے کچھ ہوں ہاں نہیں کرتی  
کبھی قمری کو جب سر و حسن بر یاد آتے ہیں  
وہ کائنات تیرے اسے فیروز پورا بتک نہیں بھولے  
مرے پاؤں کے چھالوں کو مگر یاد آتے ہیں  
تجرب ہے کہ اب تک رشتہ جاں اس کو قائم ہے  
دل پر خون کو گلگیا نے کے نشتر یاد آتے ہیں  
وفا دشمن کہ ہیں جان تمنائے وفا کیشاں  
بھلا نہیں جس قدر بھی اس سے بڑھ کر یاد آتے ہیں  
میں شیعہ تو نہیں لیکن عزائم فتح ہونے پر  
علی بن شیر خدا۔ گزار حیدر یاد آتے ہیں  
خدا رکھے محمد احمد و ستود احمد کو  
کہ ان کو دیکھ کر شبیر و شتر یاد آتے ہیں  
قفس میں بلبلی شوریدہ آہ و زاریاں کرے  
تجھے کہوں ہال و پر گلہائے ازہر یاد آتے ہیں  
مری ٹوٹی ہوئی توبہ کے ٹکڑے رکھ لے جائیں  
کہ ان سے بزم ساتھی کے وہ ساغر یاد آتے ہیں  
نہ شملہ جانے سے کم ہونہ منصور ہی نہ ڈھموری  
تڑپ اس دل کی جس کو ماہ سپر یاد آتے ہیں  
کسی کا رخ فرقت جب ستا رہے ہیں اکمل  
تو موج و قاسم و مختار و گوہر یاد آتے ہیں

۱۵ بیس سال گذرتے ہیں نظیر گو گردش نقدیر فیروز پور  
سیگنی۔ وہیں میں اس بیادی میں مبتلا ہوا جس نے  
پورے دس سال چار پانی پر رکھا۔ اور اب تک اس کا  
دورہ ہو اور وہیں میری شاعری اور جنون نویسی کی ابتدا ہوئی







اور خدا سے جنگ کریں گلان نشانوں کو نہیں مٹا سکتے اور اگر کبھی تیاری کر کے چڑھ بھی آتے تو اصحاب میں کا سامنا ہوگا۔ اسے میرے پیارے خدا کے فرستادہ نبی کچھ عرصے تیری صحبت میں رہنے والے تیرے اصحاب کملینو اسے تجھ کو چھوڑ بیٹھے ہیں پھول بن کر خار ہو گئے ہیں اور جس قدر نفرت تارفت تھارہ کھو بیٹھے تمام کے مصداق ہو گئے ہیں تیری مسجد مبارک۔ تیری مسجد اقصیٰ تیرے مولد تیرے مدفن کو چھوڑ بیٹھے ہیں اور حضور شاید ان کو قیامت کے روز دیکھ کر اصحاب کہیں۔ مگر خدا خدا آپ پر ان کی اس حقیقت ظاہر کر دیگا جس طرح کہ رسول عربی پڑھا کرے گا۔ وہ بھی اپنے بعض اصحاب کو قیامت کے دن اصحاب ہی کے نام سے پکارے گا مگر خدا تعالیٰ کیسے گا کہ ان لوگوں نے تیرے بعد میں یہ کارروائی کی۔ تو پھر آنحضرت جواب دیں گے۔ جس طرح عیسیٰ بن مریم کیسے کہ جب تک میں ان میں رہا تو ان کا نگراں حال تھا۔ مگر جب تو نے مجھ کو وفات دیدی تو تو ہی بہتر جانتا ہے۔

۵۲ - صد آہ - تیرے تخت جگر پر یہ حملہ آور ہیں تو ان کے بڑھلنے کے لئے دعا کرتا ہے۔ اور یہ بر باد کیلئے تو پونہ بج کر گلیوں پر رہ رہتا ہو سکی۔ ہادی جہا ہو سکی دعا کرتا ہے۔ یہ اس کا الٹ نتیجہ جانتے ہیں۔ تو ان کے لئے اہل وقار ہونے کے لئے۔ مخروبا ہونے کے لئے۔ حق پر نشان ہونے کے لئے۔ مونی کے یار ہونے کے لئے۔ بارگ و بار ہونے کے لئے۔ اک سے ہزار ہونے کے لئے۔ دل سے دعائیں مانگتا ہے اور تیرے ہزاروں اصحاب بار بار ان دعاؤں کا اعادہ کر رہے ہیں مگر یہ لوگ "نہ دیکھا کرو عا میں کرتے ہیں۔ تو چاہتا تھا کہ تیرے تخت جگر مخروبا ہو دیں۔ اہل وقار ہو دیں۔ مگر یہ لوگ نہیں چاہتے۔ تو چاہتا تھا کہ حق پر نشان ہو دیں۔ مولا سے دور بیان کرتے ہیں۔ تو چاہتا تھا کہ بارگ و بار ہو دیں۔ اک سے ہزار ہو دیں۔ یہ چاہتے ہیں کہ بزرگ و بار ہو دیں نہ اک سے ہزار ہو دیں۔ تو نے حضرت ام المومنین کے جذبات کی توجیہ کرتے ہوئے فرمایا تھا کہ :-

"مجھ پر برسائے سدا افضل کا باران جرا آج یہ کہتے ہیں فضل کا باران نہیں بلکہ قمر کا باران تھا۔ تو نے ام المومنین کی زبانی یہ دعا کی تھی کہ سہ

اس جہاں کے نہ نہیں کیرھے یہ کفضل ان پر ہر کوئی ان میں سے کملائے مسلمان تیرا آج لوگ ان کو جہاں کے کیرھے جلتے ہیں۔ اور مسلمان کی بجائے کافر کہتے ہیں۔ انہوں نے خدا کو ایک بیٹے کی بشارت دیتا ہے۔ یہ عملی طور پر اس کو جھوٹ بتاتے ہیں۔ تیری خدا نے اس کو اپنا محبوب ہونے کی بشارت دی ہے یہ اس کو غلط کہتے ہیں۔ تیرا خدا تجھ سے کہتا ہے کہ وہ اک عالم کو اپنی طرف پھیرے گا۔ مگر اس کو کچھ اس جلتے ہیں جس کو تیرے خدا نے محمد کہا اس کو یہ لوگ مذہوم کہتے ہیں۔ آہ۔ آہ۔ آہ۔ میرے پیارے مسیح مجھ کو تیرے خدا نے تیرے شرب کی نسبت۔ تیرے دینے کی نسبت تیرے کہہ دینے والے الامان کی نسبت پہلے سے سرسبز و شاداب ہونے کی خوشخبری دے رکھی ہے مگر یہ لوگ بر باد ہونے کی پیشگوئی کرتے ہیں تو نے لوگوں کو یہاں بار بار کہنے کی ہدایت کی ہے۔ یہ نہ آنے کی ہدایت کرتے ہیں۔ تو نے اس کو امن کی جگہ قرار دیا ہے اور یہ لوگ جنگ کی جگہ جانتے ہیں۔ تو نے ایک بجن یہاں پر قائم کی تھی اور لوگوں پر چندہ دینا بجن کی اغراض کے لئے فرض رکھا تھا۔ جیتیں کرنی واجب گردانی تھیں اور ان لوگوں نے اپنے زعم میں اس کے ٹکڑے ٹکڑے کر دیئے۔ اور با اس بجن کو اپنا مال دینا مال کا ضائع کرنا بتاتے ہیں تو نے خدا تعالیٰ کی وحی کے مطابق مقبرہ بستی قائم کیا تھا اور یہ لوگ وحی اسی کی شک کر رہے اور خود ایک خود تراشیدہ مقبرہ قائم کر رہے ہیں۔ تو نے مہاؤن کی آسائش کے لئے ایک لنگہ قائم کیا تھا۔ مگر تج یہ لوگ یہاں پر مدنی کھانوں کو جھلاکا گروہ بتاتے ہیں۔ تو نے ایک مدرسہ قائم کیا تھا اور تبلیہ اسلام کی جگہ قرار دیا تھا۔ آج یہ بتاتے ہیں کہ تعلیم اسلام نہیں بلکہ تعلیم لغاری ہے۔ تو نے ایک رسالہ جاری کیا تھا اور ہر ایک ذی استطاعت احمدی کو خریدار بننے کو فرمایا تھا۔ مگر اس کی خریداری کو بند کرتے ہیں۔

غرض کہ تیرے ہر فعل کے خلاف تیری ہر سنت کے خلاف یہ لوگ عمل پیرا ہیں۔ تیرے ہر حکم کو یہ ٹال رہے ہیں۔ اور مسجد خرابوں کی طرح اپنی ایک نئی بجن قائم کرنی ہے جہاں تو انصاف کر۔ انصاف۔ انصاف خدا یا رہ زبان کہاں سے لادوں کہ جن سے اپنے دیکھو نہانی

کے انداز کرنے میں کامیاب ہو سکوں۔ وہ الفاظ کہاں سے لادوں کہ جن سے اپنی حالت کا نقشہ کھینچ سکوں۔ آہ۔ آہ۔ آہ۔ اسے بادل کے شور تو میری آہ و بکا کے شور کو جان سکتا ہے۔ اسے بجلی کی تڑپ تو میری تڑپ کے واقف ہو سکتی ہے۔ ایسے ہوا کے جھوکے اور سوچ و چاند کی گرم و سرد کرنوں۔ اسے اُس کے حالات نیوں کو پہنچانے والے فرشتوں۔ اٹھو اس میرے درو بھری زیاد کو۔ میری تڑپ تیری تقویٰ کو میرے متحرک جسم کو۔ بتتے ہوئے آنسوؤں کی رفتار کو۔ میرے پڑمڑوہ اور اداس چہرہ کی پڑمڑوگی کو میرے درد سے بریز آہ کو۔ دینہ میں غاویان میں دفن ہو چکے تھے نبی کے حضور پیش کر دے کہ تیرا خادم و دروہے بقرب ہے۔ اللہ توجہ فرمائیے۔ ہاں اسے یاد صبا۔ ہاں یہ بھی عرض کروینا کہ ایک بڑھا سا مولوی بھی تیرے تخت جگر کے دشمنوں میں شامل ہو گیا ہے۔ اور آہ جس کی کہ قلم۔ الف۔ ج۔ ح۔ یہ ہم و سکنام کو دنیا میں پھیلائے کے لئے چلا کرتی تھی۔ آج وہ اس احمد کے نام کو مٹانے میں جلیبش کرتی ہے۔ اور جس نام کے لئے وہ تارک روزگام ہوا تھا آج اس کی مخالفت میں برسر روزگار ہے وہ جس کی آنکھوں کا نور شرب کی مٹی کے طفیل تھا جاتا رہا اور جس کی بینائی تیرے قاریان کو دیکھنے کی وجہ سے قائم تھی آج نہ رہی۔ وہ جو تیرے دینے کے سہارے چلتا تھا۔ آج حرکت کرنے کے قابل نہیں ہے۔ آہ۔ آہ۔ آہ۔ آہ۔ آج وہ آدمی جو کل قابل عزت تھا۔ آج عبرت کا نمونہ ہے۔ ہجرت۔ ہجرت۔ ہجرت والسلام و عاجز صدیق

**توضیح**

باوجود مناسب احتیاط کے بعض اوقات غلطیاں رہ جاتی ہیں۔ ملاحظہ ہو افضل نمبر ۲۲ سفر شدہ میں نیز اردوں۔ مفارقت۔ اسٹیشن کو غلط لکھا گیا ہے صفحہ ۳ کالم ۲ میں حتی نبعت رسول ہے درج صفحہ ۹ کالم ۲ پر بالجنتہ صحیح ہے صفحہ ۱۰ کالم ۲ صفحہ ۱۱ ہے نہ کہ منویہ۔ صفحہ ۸ کالم ۳ سطر ۳۰ میں کاش غلط شق صحیح ہے

**اطلاع**

وہ احباب جو افریقہ میں ہیں یا ہندوستان کو باہر کسی اور علاقے میں یا میدان جنگ میں نہیں آ سکتے ہیں جن میں احباب کا چندہ سالانہ ختم ہو چکا ہے ان کے نام اخبار بندر ہو گیا جنہاں کہ چندہ نہ لگے۔ سب صاحبان چنگی چندہ سالانہ بھیجیں



# دوسواول کا جواب حقیقت المنارة البيضاء

از مولانا غلام رسول راجپوتی لڈلاہور

**سوال نمبر ۲۔** صحیح ابن مریم کا نزول عند المنارة البيضاء شرقی دمشق بکھلے اس سے اول تو منارہ بیضا و مشقی کے قریب نازل ہونا ظاہر ہوتا ہے۔ اور اگر اس کا مفہوم یہ لیا جائے کہ دمشق سے مشرق کی طرف قادیان میں ان کا نزول ہوا تو وجود منارہ کا حضرت مسیح کے نزول سے پہلے پایا جانا ضروری ہے۔ اور قادیان کا موجودہ منارہ تو مرزا صاحب کی زندگی میں بھی نہیں بنا۔

جواب واضح ہو کہ جب لغویوں قرآنہ وحدیث کے رو سے امر نہایت ہی صفائی کے ساتھ بیانیہ ثبوت پہنچ چکا ہے کہ حضرت مسیح فوت ہو چکے ہیں۔ اور اب وہ دوبارہ نہیں آئے۔ تو نزول کے لفظ کی حقیقت بھی کھل گئی کہ مسیح اسرائیلی فوت ہونے کے بعد اب نہ آسان پر مجبہ العہری تسلیم کئے جاسکتے ہیں۔ اور نہ ہی ان کا نزول جسمانی صورت میں مانا جاسکتا ہے۔ تو اب اس انکشاف حقیقت کے بعد جب نزول کی . . . حقیقت بدل گئی تو عند المنارة البيضاء اور شرقی دمشق کے لفظ جو ظاہری حالات کے خلاف ہونے سے ظاہر پرچل نہیں ہو سکتے۔ نزول کی طرح کیوں مناسب تاویل میں نہ سمجھے جائیں۔ جیسا کہ حضرت مسیح موعود نے ازاد اوہام میں فرمایا کہ دمشق سے مراد قادیان ہے اور قادیان کی شرقی طرف میں ہی آپ کی سکونت اور نزول گاہ ہے۔ جیسا کہ آپ کے امام انا انزلناہ قریباً من القادیان سے ظاہر ہے۔ کہ آپ کا یہی مسیحی مآلمت میں ظہور اور نزول قادیان میں ہوا اور من بعضیہ سے اس خاص حصہ کی طرف اشارہ ہے جو قادیان کی شرقی طرف میں واقع ہے۔ جہاں حضرت مرزا صاحب کا مکان ہے۔ اور آنحضرت کی پیشگوئی کے وقت جب دمشق کی شرقی طرف کوئی منارہ تھا ہی نہیں۔ تو آپ کے کشف میں منارہ کا

پایا جانا تعبیر طلب امر ہوا۔ جس کی تعبیر کتب تعبیر الودیہ کے رو سے ایسا انسان ہے جو صاحب ہدایت و نوری ہو چنانچہ تعبیر الانام فی تعبیر النام جو تعبیر کی نہایت ہی مستند کتاب ہے، اس میں منارہ کے متعلق یوں لکھا ہے (منارہ) ہی فی المنام رحل یوسف بین اناس و یدعوہم الی صلاح دین و ہدی فی الدین یعنی منارہ دیکھنے کی تعبیر یہ ہے کہ منارہ سے مراد ایسا آدمی ہے کہ جس کے ذریعہ لوگوں کے درمیان اتحاد اور موافقت اور ملاپ پیدا ہو۔ اور جو لوگوں کو دین کی صلاحت اور ہدایت کی طرف دعوت دے اور بلائے۔ اس تعبیر کی رو سے آنحضرت کے کشف واسے منارہ سے مراد ایسا شخص ہوا جس میں صفات مذکورہ پائے جائیں۔ اور ظاہر ہے کہ مسیحیت کے دعوے سے پہلے ایسے صفات حضرت مرزا صاحب میں پائے جاتے تھے۔ اب اس کے بعد مسیح کے نزول واسے حصہ کو لو کہ مسیح کا نزول جسمانی صورت میں تو نہیں ہو سکتا۔ ہاں روحانی رنگ میں ہو سکتا ہے۔ اور وہ اسی طرح کہ کسی منارہ صفت تیسرے انسان کے ذریعہ مآلمت کے طور پر نزول ہو۔ جس کا دوسرے نظریوں میں یہ مطلب ہوا کہ مسیح کے منارہ بیضا کے پاس نزول فرمانے سے امت محمدیہ میں کسی مثل مسیح کا ظہور ہونے والا ہے۔ جیسا کہ حضرت مرزا صاحب کے ذریعہ ظہور میں آیا۔ کیونکہ آپ ایک مدت تک متارہ صفت تعبیر انسان کی شان میں رہے۔ پھر اس کے بعد مسیح کے روحانی نزول سے آپ مثل مسیح ہو کر آنحضرت کے اس کشف کے کامل مصداق ٹھہرے۔ وهو المطلوب

پھر اسی کتاب تعبیر میں منارہ کے متعلق یہ بھی لکھا ہے وقد تكون المنارة امة۔ یعنی منارہ کی تعبیر کبھی عورت بھی ہوتی ہے جو اپنی عصمت و اخلاق حسنہ کی وجہ سے اپنی نورانیت اور شراق سے منارہ سے مناسبت رکھتی ہے۔ سوان معنوں میں بھی مذکورہ بالا بیان کی تائید ہوتی ہے۔ اور وہ اس طرح کہ سودة تخیریم میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ بعض افراد امت محمدیہ کے حضرت مریم صدیقہ سے مناسبت رکھنے واسے ہیں۔ اور ظاہر ہے کہ ایسی عورت کہ جسے منارہ سے مناسبت ہو سکتی ہے۔ وہ مریم صدیقہ کی

صفت والی ہی ہوگی۔

اب دوسری طرف دیکھتے ہیں تو حضرت مرزا صاحب کو یا فرمایا اسکن انت وزوجک الجنة کے امام میں مریم بھی کہا گیا ہے۔ اب اس مریم صفت پر نزول مسیح کی حقیقت کا اضافہ ہونے سے حضرت مرزا صاحب مریم کو ابن مریم کی صفت میں منتقل کئے گئے اور امتی سے بنی بنائے گئے اور حقیقتاً نزول مسیح واقعات کے انکشاف اور تحقق سے اپنے ظاہری معنوں میں ظہور پذیر نہیں ہو سکتا۔ لہذا واقعات سے ماؤل ثابت ہوتے تو دمشق اور منارہ کے الفاظ کو ظاہر پرچل کر کے خلاف واقعات حقہ مصدقہ کیوں تاویل سے دور سمجھا جائے۔

باقی رہا قادیان مقدس کا منارہ بیضا جو مسجد اقصیٰ کی شرقی طرف بنایا گیا ہے۔ سو اس کے متعلق واضح ہو کہ اس منارہ سے یہ مطلب نہیں کہ حضرت مرزا صاحب نے منارہ والی حدیث کی رو سے۔ اس منارہ پر سے ظاہری نزول کے معنوں کے ساتھ اترنے سے اپنے تئیں اس حدیث کا مصداق بنانے کی غرض سے یہ منارہ بنایا ہو۔ نہیں ایسا ہرگز نہیں اگر ایسا ہوتا تو حضرت مرزا صاحب منارہ کو اپنے وقت میں نامکمل کیوں چھوڑتے۔ اور اسے مکمل کرنے اور ظاہری رسم نزول کے ادا کرنے سے پہلے ہی کیوں فوت ہوتے۔ بات اس میں یہ ہے کہ آنحضرت کے کشف میں منارہ کی وہ مخفی حقیقت جو لفظ منارہ کے مفہوم میں داخل ہے حضرت مرزا صاحب نے ایسی تصویریا زبان میں دکھانے کے لئے عرف عام کے مشہور معنوں کے منارہ سے بھی ایک دلالت اور علامت قائم کر دی۔ تا تصویریا زبان میں یہ منارہ لفظ کی طرح اپنے خاص معنی اور مناسب حقیقت پر دلالت کرنے سے ان حقائق کا اظہار کرے کہ جن کی طرف لفظ منارہ خود اشارہ کر رہا ہے

## صدر انجمن احمدیہ مالی سال

۱۹۱۵ء کو ختم ہوتا ہے اجاب اپنے چندہ اسی ماہ میں ایسے وقت پر ارسال فرمادیں کہ وہ ۲۰ ستمبر سے جس روز کہ اتوار ہے پہلے ہی دفتر محاسب میں پہنچ جائیں ورنہ

سنت والی ہی ہوگی۔ اب دوسری طرف دیکھتے ہیں تو حضرت مرزا صاحب کو یا فرمایا اسکن انت وزوجک الجنة کے امام میں مریم بھی کہا گیا ہے۔ اب اس مریم صفت پر نزول مسیح کی حقیقت کا اضافہ ہونے سے حضرت مرزا صاحب مریم کو ابن مریم کی صفت میں منتقل کئے گئے اور امتی سے بنی بنائے گئے اور حقیقتاً نزول مسیح واقعات کے انکشاف اور تحقق سے اپنے ظاہری معنوں میں ظہور پذیر نہیں ہو سکتا۔ لہذا واقعات سے ماؤل ثابت ہوتے تو دمشق اور منارہ کے الفاظ کو ظاہر پرچل کر کے خلاف واقعات حقہ مصدقہ کیوں تاویل سے دور سمجھا جائے۔ باقی رہا قادیان مقدس کا منارہ بیضا جو مسجد اقصیٰ کی شرقی طرف بنایا گیا ہے۔ سو اس کے متعلق واضح ہو کہ اس منارہ سے یہ مطلب نہیں کہ حضرت مرزا صاحب نے منارہ والی حدیث کی رو سے۔ اس منارہ پر سے ظاہری نزول کے معنوں کے ساتھ اترنے سے اپنے تئیں اس حدیث کا مصداق بنانے کی غرض سے یہ منارہ بنایا ہو۔ نہیں ایسا ہرگز نہیں اگر ایسا ہوتا تو حضرت مرزا صاحب منارہ کو اپنے وقت میں نامکمل کیوں چھوڑتے۔ اور اسے مکمل کرنے اور ظاہری رسم نزول کے ادا کرنے سے پہلے ہی کیوں فوت ہوتے۔ بات اس میں یہ ہے کہ آنحضرت کے کشف میں منارہ کی وہ مخفی حقیقت جو لفظ منارہ کے مفہوم میں داخل ہے حضرت مرزا صاحب نے ایسی تصویریا زبان میں دکھانے کے لئے عرف عام کے مشہور معنوں کے منارہ سے بھی ایک دلالت اور علامت قائم کر دی۔ تا تصویریا زبان میں یہ منارہ لفظ کی طرح اپنے خاص معنی اور مناسب حقیقت پر دلالت کرنے سے ان حقائق کا اظہار کرے کہ جن کی طرف لفظ منارہ خود اشارہ کر رہا ہے



# سات

مولانا کے مدعا و ساکن در ایماں کو خدا سے عظیم نے پرانی کتب سے پیشگوئیوں کے استخراج کا خاص بلکہ عنایت فرمایا ہے۔ آپ کے معنائین ماضی کو حال میں دکھانے کے لئے آئینہ کا کام دیتے ہیں۔ میں نے مولانا کے کسی بھی مضمون کو جب کبھی پڑھا ہے تو آپ کے لئے خلوص دل سے دعا نکلی ہے۔ یہ مضمون جو اس وقت اجاب کے سامنے پیش کیا جاتا ہے اپنے اندر ہی نورت رکھتا ہے۔ مولانا کے معنائین کا خاصہ ہے۔ اُمید ہے کہ اجاب کو ذوق و شوق سے مطالعہ فرمائیں گے و نامتادیں میں سات سے محبت رکھتا ہوں کیونکہ سات کو نبوت سے تعلق ہے۔ خاص کر مسیح موعود کی نبوت اور آپ کے زمانہ کے ذیل میں چند حوالے دیتا ہوں۔ (۱) سورہ فاتحہ کی سات آیتیں ہیں۔ حضرت اقدس نے جو اس کی تفسیر فرمائی وہ آپ کی تصانیف پڑھنے والوں پر پوشیدہ نہیں ایک جگہ لکھتے ہیں اس پیشگوئی سے خدا کا تو یہ مقصود تھا کہ جیسا کہ اسی امت میں میں ہی پیدا ہونگے۔ ایسا ہی اسی امت میں سے میں عیسیٰ بھی پیدا کرے۔ جو ایک نسل سے امتی اور ایک پہلو سے نبی ہو گا اور کچھ چشمہ سخی (۲) یہاں اتنی گنجائش نہیں کہ میں ان عبارتوں کو درج کروں۔ ہاں ایسے لوگوں کے لئے جو حضور کی پاک اور بیوی کی تو ہیں کر رہے ہیں ایک حوالہ کا لکھنا ضروری ہے آپ فرماتے ہیں:-

” پہلے مسیح کے مانند ایک مسیح آنے والا تھا لہذا یہ دعا سکھائی گئی۔ جس کے یہ معنی ہیں کہ اے خدا میں اس گناہ سے محفوظ رکھ کر ہم تیرے مسیح موعود کو دکھو۔ اور اس پر کفر کا فتویٰ لکھیں۔ اور اس کی پاک و امن اہل بیت کی توہین کریں۔“ دو کچھ تھوڑے اور یہ (۳)

(۴) سورہ ابراہیم کے سات رکوع۔ ساتویں میں موجودہ زمانہ کی مفصل پیشگوئی ہے۔ تمام رکوع عجز سے پڑھو۔

ایک دو آیتیں لکھ دیتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-  
 انما یؤخر ہم بلیم لشخص فید الالبصار۔  
 ہر طبعین مقنعی رؤسہم۔ رقت قریب ہے جو لوگ کہیں رہنا اخرت الی اجل قریب بجنب دعوتک و نتیجہ الرسل۔ یعنی تیرے مسیح کو مائیں سب کو معلوم ہو جائیگا کہ اتنا ہوا اللہ واحد آیت  
 هذا بلغ للناس ۱۹۱۷ء میں بطور پیشگوئی خبر دی گئی کہ متعدد عوامی دار کمرثلثۃ ایام (۳۴) سورہ نبیاً سات رکوع ساتویں میں ہے و حرام علی قریبہ اهلکنتہما انکم لا یرجعون..... واقرب الوعد فاذا ہی شاخصتہ البصار الذین کفروا..... یوم لظوی السماء۔ یہی پیشگوئی سیاحیہ باب ۳۴ میں موجود رہی سورہ نمل سات رکوع ساتویں میں ہے ولیم یفخر فی الصور۔ اس کے معنی حضرت مسیح موعود نے جو فرمائے وہ شہادت القرآن ص ۲۵ میں دیکھو (۵) سورہ زخرف سات رکوع اس میں مسیح موعود اور ساعتہ کا بیان ہے۔ آپ فرماتے ہیں وانا علم للساعتہ (خطبہ ص ۱) ساتویں رکوع میں ماک خازن النار کا ذکر ہے۔ ونا دوا یا مالک جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مسیح موعود کی سیاقہ اس فرشتے کا ذکر فرمایا۔ دیکھو بخاری کتاب الانبیاء۔  
 ریت عیسیٰ..... سبط الراس۔ و ریت مالک کا ہزارن النار۔ یہی علیہ حضور کا تھا۔ اور مالک بھی اپنی فوج بیکر مد کو آیا۔ جس سے ثابت ہوا مسیح موعود نبی ہے۔ آنجناب مسلم نے ان کو انبیاء کی جماعت میں رکھا بخاری نے کتاب الانبیاء میں ان کا ذکر کیا (۶) سورہ ملک کی ساتویں آیت سمعوا لہذا شہیقا وہی تھوڑے۔ ایسا ہی ایک اور آیت میں الف و لام کو داخل نہیں کیا نکبکبوا فیہا ہم و غادق۔ یہ دونوں ظاہر کرتی ہیں کہ وہ مالک فرشتہ مسیح اپنے لشکر کے لوگوں سے پوچھ رہا ہے الم یا انکم نذیر جن کا جواب بجز اس کے کیا دے سکتے ہیں کہ ہاں آیا تو ہے لیکن ہم نے یہ کہہ کر کہ ما نزل اللہ من شیء۔ اللہ نے کوئی نئی چیز بھیجا نکذیب کی کہ، سکران انبیاء کا گھر جس کی

نکبانی مالک کے سپرد ہے اس کے سات دروازے ہیں لکھا سبعتہ البواب (الحج) میں اس نبی کے دشمنوں کو سات کے ڈرنا چاہئے۔ (۸) ابوداؤد میں مسیح کی نسبت ہے یلک سبع سنین سلم میں ابن عمر سے مسیح کے سات کی روایت ہے۔ اس سے اس روحانی پار شاہ کے جو باغی ہیں ان کی نرا کئے سات کو مقرر کیا گیا ہے

(۹) سلم و ابن ماجہ میں نو اس بن سمان کی حدیث میں جہاں عیسیٰ موعود کو کتنی دفعہ نبی اللہ کہا گیا۔ سبع سنین کی پیشگوئی ہے۔ جزئی میں باب ۲۹ میں بھی سات موجود

(۱۰) ترمذی میں حضرت علی رضی اللہ عنہ سے روایت ہے قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان لكل نبی سبعتہ جعباء و رقبا ع و اعطیت انا الیعتہ عشو۔ اس حدیث سے ثابت ہوتا ہے کہ سات کو نبوت سے تعلق ہے۔ سات نے ہر نبی کی حفاظت کی۔ چونکہ آنحضرت صلعم کی نبوت کا مسیح موعود میں دوبارہ ظہور ہونا تھا اس لئے آپ نے جو وہ کا ذکر فرمایا (۱۱) حج الکرامہ ص ۳۹۵ نعیم بن

عماد لذا ابن سمود اور وہ یخرج سبعتہ نفر..... مراد باس ہفت اعوان مسیحی اند (۱۲) ایضاً ص ۳۹۷ ابن عباس لکھتے مرفوعاً کہ اصحاب کعبہ اعوان مسیحی اند اصحاب کعبہ سات ہیں۔ لہذا سب سے رفیقا کی دلیل سے مسیحی نبی ہو

(۱۳) سورہ الحاقہ کی ساتویں آیت سخنرہا علیہم سبع ایالی سے حدیث سبعہ رقبا کی تائید ہوتی ہے۔ دیکھو جس طرح سات نے ہر نبی کی نبوت کا ثبوت دیا۔ سبع ایالی سے سبع سنین کے اشارہ کو سمجھ کر مسیح موعود کی شان کو پہچانو۔ اور

ریح تعلق الناس فی البحر شکوۃ کو یاد کرو (۱۴) اللهم اعنی علیہم سبع کسبع یوسف بخاری) جس طرح اللہ تعالیٰ نے بعثت اولی میں آنحضرت صلعم کی سات سے مدد فرمائی اسی طرح بعثت ثانی میں سات کا وعدہ تھا جو چودھویں صدی میں پورا ہوا ہے۔ یہ سات اس یوسف

کا لوگوں کو غلام بنا دیں گے۔ مگر اوائل میں یوسف ناراضوں کی نظر میں حقیر اور ذلیل ہو گیا تھا۔ اور آخر خدا نے اس کو ایسی عزت دی کہ اس کو اسی ملک کا پادشاہ بنا کر خطبے و نزل میں وہی لوگ غلام کی طرح اس کے بنا دیئے۔ پس خدا تعالیٰ مجھے یوسف فرادیکر یہ ارشاد فرماتا ہے کہ اس جگہ بھی میں

بجھے یوسف فرادیکر یہ ارشاد فرماتا ہے کہ اس جگہ بھی میں



ایسا ہی کرینگا رکھو براہین احمدیہ ص ۷۰  
 (۱۵) مشکوٰۃ باب اللاحم میں ہے فی سبعة اشهر  
 دوسری روایت میں سبع سنین ہے۔ مطلب  
 یہ کہ ایک زمانہ آویگا کہ توحید اور ہدایت کا شہر شرک اور  
 منکرات کے قبضہ میں آجائیگا۔ جس کو ہمدی کے سات  
 فرج کر کے از سر نو تقوی طہارت و دنیا میں قائم کریں گے  
 (۱۶) بخاری میں ہے کہ مضر ابلیس کے حملہ کے وقت  
 مدینہ کے سات دروازے ہونگے۔ لہذا یومئذ سبعة  
 ابواب مطلب حقیقی اسلام جو موعود پیش کرے گا  
 اس کے محافظ سات ہونگے۔ ان سے لوگ اس میں  
 داخل ہونگے۔ (۱۷) مجمع البحار میں ہے کان صلی اللہ  
 علیہ وسلم یرى الضوء سبع سنین قاعدة  
 ک حفاظت کر نیوے کچھ آگے ہوتے ہیں۔ کچھ پیچھے۔ اس سے  
 اللہ تعالیٰ نے سات محافظ تو اس نبوت کے پہلے لگائے  
 یعنی سات برس قبل نبوت آپ کو روشنی دکھائی گئی اور  
 سات کو موعود کے پیچھے مقرر فرمایا تاکہ اربعہ عشر قبار  
 کی رمز کو لوگ سمجھیں۔ اور جان لیں کہ موعود کی نبوت کوئی  
 علیحدہ نبوت نہیں۔ ایک ہی نبوت ہے جس کے چودہ  
 رتبار ہیں۔ (۱۸) حضرت مسیح موعود کا الہام ہے :-  
 " خدا کے سات نیکو کار بندے ہر جاگہ پر بیٹھے ہیں،  
 (دیکھو بشری ص ۱۲۵) (۱۹) فیصلہ آسانی کے  
 آخر جو الہامی ہند سے ہیں۔ ان میں سات کا ہند  
 سات دفعہ آیا۔ اور خاتمہ بھی سات پر ہے (۲۰)  
 اب ساتواں ہزار ہے۔ اور ساتویں ہزار کے متعلق  
 حضرت اقدس نے بہت کچھ لکھا ہے۔ فرمایا اللہ تعالیٰ  
 نے مجھے آدم کما۔ میرے ہاتھ سے شیطان مغلوب ہوگا  
 طر طرح کی آفتیں دنیا میں نازل ہونگی جن کو دیکھ کر لوگ  
 نیک ہو جائیں گے۔ " وانی جنت لا نقل الناس  
 من الوجود الی العدم بحکم رب العزة واری  
 الساعنة قبل الساعنة۔ فھناک ہوتون  
 الصالحون من کمال الاطاعتہ....  
 واما الذین شقوا فیرد علیہم فی اخر الامر  
 حسب من السماء بانواع الویاء والمخاربات  
 وسفک الدماء۔ (دیکھو خطبہ الہامیہ بخاری کتاب

الانبیاء میں اس آدم۔ اور اس کے زمانہ کی وہ کیسے  
 خوف کا وقت ہوگا۔ پیشگوئی موجود ہے۔ عن ابی سعید  
 الخدری عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم  
 قال یقول اللہ تبارک وتعالیٰ یا آدم فیقول  
 لبیك وسعدایك والخیر کلہ بیدایك  
 قال فیقول اخرج بعث النار قال وما بعث  
 النار من کل الف تسعمائة وتسعتون تسعین  
 نعمتہا لیشیب الصغیر وتضع کل ذات  
 حمل حملھا وتزی الناس سکاری وماھم  
 بسکاری ولكن عذاب اللہ شدید الخ  
 یہ دفعہ قیامت کا نہیں کیونکہ قیامت کو حمل نہیں ہوگا۔  
 جب دنیا کلمہ تو پھر آدم سے وہ پہلا آدم مراد نہیں بلکہ یہ  
 آخری زمانہ کا آدم مراد ہے۔ جس کو اللہ تعالیٰ نے اپنی  
 وحی میں آدم فرمایا۔ اور کئی برس پہلے اس واقعہ کی خبر دی  
 کہ ایک بڑا زلزلہ آ رہا ہے جس میں رطس کے بوڑھے ہو  
 جائیں گے۔ "انہ سیجعل الولدان شعیبا۔  
 الامراض تشاع والنفوس تضاع وسائل  
 وان یرھی لفصل عظیم" (دیکھو اربعین ص ۱۳)  
 امام سائزل اور فرزند ولینڈ..... کان اللہ  
 نزل من السماء طا کر پڑھو۔ اور پھر خلیفہ ثانی کی  
 خلافت میں جو کچھ ہو رہا ہے اس کی طرف نظر اٹھا کر دیکھو  
 تاکہ اس آدم کا حال معلوم ہو۔ جو شخص اس حدیث سے  
 واقف ہے وہ سمجھ سکتا ہے کہ جن کو رسول اللہ صلعم نے  
 بعث النار فرمایا۔ دوسری احادیث میں ان کے قتل  
 مسیح موعود کا ذکر ہے جس سے ثابت ہوا کہ یہاں آدم  
 مراد مسیح موعود ہے۔ اللہ تعالیٰ کا فرمانا یا آدم ظاہر  
 کر رہا ہے کہ مسیح موعود نبی ہے۔ حضرت اقدس لکھتے ہیں  
 "ذوالقرنین بھی صاحب وحی تھا خدا تعالیٰ نے اس  
 کی نسبت فرمایا ہے۔ قلنا یا ذوالقرنین۔ اس  
 امت کے لئے ذوالقرنین میں ہوں" (دیکھو براہین ص ۱۵)  
 اس آیت میں بعث النار کے نکلنے کا زمانہ بتایا گیا  
 شیخ الاسلام شرح بخاری میں ہے "بعضے گویند ذوالقرنین  
 نبی بود و آن مرویست از عبداللہ ابن عمرو بن عاص  
 دربریں است ظاہر قول سے تعالیٰ قلنا یا ذوالقرنین

ایک اور حدیث میں ہے اذا وحی اللہ الیہ  
 یا عیسیٰ انی قد اخرجت الخ علاوہ اس کے النار  
 بھی مسیح موعود کے نبی ہونے کی دلیل ہے عبداللہ بن  
 سلام نے آنجناب صلعم سے جن تین چیزوں کی نسبت  
 سوال کیا اور کہا لا یعلمہن الا نبی ان میں  
 یہ نار بھی ہے جس کا جواب آپ نے اس طرح دیا۔ فزار  
 لبحشر الناس من المشرق الی المغرب رکھو  
 بخاری، اتنا بڑا نشان جس کی جز تمام نبیوں نے دی اور  
 جس کا پتہ دینے سے عبداللہ نے آپ کو نبی مان لیا۔  
 ایک مولی شخص کی خاطر کیونکر قائم ہو سکتا ہے۔  
 جب نبیوں کو ہی اس کا علم دیا گیا تو سمجھو کہ نار جیسا عذاب  
 جس میں تمام دنیا مبتلا ہو نبی ہی کے انکار سے آیا ہے یہ  
 بھی تو انسان سے تھے جنہوں نے یہ جبر شکرہ کی قیامت کے  
 فریب ایسا واقع ہوگا آپ کی نبوت کے قائل ہو گئے  
 مگر آج مسلمان کھلانے والے وہ حالت دیکھ کر بھی  
 نہیں مانتے اللهم اجرنی من النار  
 سات دفعہ پڑھنے کا حکم ہے من اذن سبع  
 سنین محنتاً کتب لہ مبراً و تہ من النار  
 اس نبی کی اطلاع دینے سے نجات ملیگی۔  
 (۲۱) مکاشفہ میں مسیح کے ساتھ سات کا ذکر ہے  
 دیکھو باب ۱۰ "سو نے کے سات چراغدان رکھتے  
 اور اس کے دہتے ہاتھ میں سات ستارے تھے۔  
 باب ۲ "جس کے پاس خدا کی سات روئیں ہیں  
 باب ۳ "اس تخت کے سات آگ کے سات  
 چراغ جل رہے ہیں" باب ۴ "اور جو تخت پر بیٹھا  
 تھا میں نے اس کے دہتے ہاتھ میں ایک کتاب دیکھی اور  
 اسے سات مہر لگا کر بند کیا گیا تھا" (سورہ فاتحہ)  
 ایک برہ کھڑا دیکھا اس کے سات سینگ اور سات  
 آنکھیں تھیں باب ۵ "ان سات مہروں میں سے  
 ایک کو کھولا.... کیا دیکھتا ہوں ایک سفید گھوڑا ہے  
 .... دوسری مہر کھولی.... اور گھوڑا کھلا جس کا رنگ لال  
 تھا.... تیسری کھولی کیا دیکھتا ہوں ایک کالا گھوڑا  
 ہے" باب ۶ "اور میں نے ان ساتوں فرشتوں کو دیکھا....  
 انھیں سات نرسنگے دیے گئے.... اور جب پہلے نے



نرسنگا چھوٹا تو خون بے ہوئے اوسے اور آگ پیدا ہوتی، باب ایک اور زور آور فرشتے کو... اترتے دیکھا۔ اس نے اپنا دہنا پاؤں تو سمندر پر رکھا اور پانی خشکی پر... اور جب وہ چلا یا تو گرج کی سات آوازیں سنائی دیں، باب ۱۵ سات فرشتے ساتوں کھلی آسمانوں کو لئے ہوئے دیکھے، باب ۱۶ پھر میں نے ان ساتوں فرشتوں سے یہ کہتے سنا کہ جہاد خدا کے قہر کے ساتوں پیالوں کو زمین پر الٹ دو... چھٹے نے اپنا پیالہ بڑے دریائے فرات پر الٹا۔ اور اس کا پانی سوکھ گیا۔ تاکہ مشرق سے آنے والے بادشاہوں کے لئے راہ نیا ہو جائے، یہ پیشگوئی پوری ہو چکی سیبا باب ۱۷۔ تب خداوند دریا سے مہر کے نشان کو بائبل ریٹ دیکھا۔ اور اپنی زور آور آندھی سے ندی پر اپنا ہاتھ ہلا دیا۔ اور اس کو سات نالے کر دے گا۔ لوگ جو تپتے پستے پار چلے جائیں گے۔ (۲۲) موعود کو اللہ تعالیٰ نے نوح بھی فرمایا۔ اور نوح کی بابت پیدائش باب ۱۸ میں ہے اور ساتوں بیٹوں کی سربراہی اربع کو ابراہیم کے پاسوں پر کشی تک گئی (۲۳) یکتا مینہ منہ سے عیسائی صاحبان مسیح ناصری کی کوئی ثابت کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے مسیح محمدی کو بھی بیکر سات کے اس کا جواب دیا۔ دیوان مافی الارض من شجرة اقلام والبر عمدة من لبادہ صدقته ابھرم ما نعدت کلمت اللہ۔ ان اللہ عزیز۔ حکیم (نقان) ہم پر بخاری و سلم میں ہے رائینی الیلۃ عند الکعبۃ... فرسیت رجلا ادم... یطوف باللبیت... فقالوا ہذا المیلۃ ابن مریم۔ حفاظت اسلام کے لئے مسیح موعود کے سات ہنزہ طواف کے ہیں۔ احمدیوں کو حج مبارک ہو۔ رحمتی بسبب حصبات یکتر مع کل حصاۃ خدا کی بڑائی بیان کرو۔ ملائکہ رحمتی میں شوق میں حصبات کا حال سنئے ہو میرے بیان کرنے کی ضرورت نہیں اور بھی کئی سات ہیں۔ بخوف طوالت اسی پر بس کرتا ہوں صحیح الجار میں ہے مسئل ابن عباس عن مسئلہ فقال اھدی من سبعم... فقال الذئب

من لھا یوم السبعم یہ دو جالے بھی اسی زمانہ کے متعلق ہیں۔ اللہ تعالیٰ لوگوں کو توفیق بخشنے وہ اس زمانہ کے بنی کو شناخت کریں سر کر مداد از دو ایماں

## چندہ کی اپیل

بخدمت جناب سکریٹریان و دیگر احمدی احباب صاحبان السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ قبل ازیں بندہ ایک تحریک آپ کی خدمت میں اس مضمون کی کر چکا ہے کہ سبھی کی ایک کہنی مشاہیرت کے حالات ایک کتاب کی صورت میں شائع کر رہی ہے اس میں حضرت مسیح موعود کی مختصر الف سیرۃ۔ دعویٰ تعلیم علم کلام۔ اور نشانات۔ اور کامیابی اور سلسلہ کیفیت بھی انشاء اللہ شائع ہوگی۔ اور ایک صفحہ پر حضرت اقدس کا فوٹو اور منارۃ المسیح۔ حضرت اقدس کی قبر۔ بورڈنگ اور تعلیم الاسلام ہائی اسکول کے فوٹو ہونگے پہلے اندازہ کیا گیا تھا کہ یہ مضمون کتاب کے ۴ صفحات پر آجائے گا۔ مگر پر دونوں کے آنے پر معلوم ہوا ہے کہ یہ مضمون بجائے ۴ صفحات پر پورا ہونے کے لئے ۸ صفحات پر ختم ہوتا ہے۔ اس لئے جس قدر تم کے لئے تحریک کی گئی تھی اس سے اب قریباً دو چند روپیہ خرچ ہوگا۔

کہنی نے کہا ہے کہ یا تو مضمون کو کاٹ کر چار صفحات پر پورا کرو یا مزید صفحات کے لئے اسی حساب اجرت کا اندازہ لگا کر روپیہ ارسال کرو۔ یہ تو مناسب معلوم نہیں تھا کہ اب مضمون کو اور بھی مختصر کیا جائے اس لئے آپ کی خدمت میں اپیل کرتا ہوں کہ آپ مزید کوشش فرما کر پہلے دو چند رقم سفیا فرما کر مضمون فرمادیں۔ اور نیز حتی الوسع جلدی رقم ارسال فرمادیں کیونکہ اس روپیہ کی بہت ضرورت ہے اس تحریک پر اس وقت تک صرف دو صد روپیہ دفتر میں پہنچا ہے۔ اور مبلغ چھ سو روپیہ کی اور ضرورت ہے نیز کہنی والوں نے لکھا ہے کہ اس مضمون کی الگ کاپیاں بھی مبلغ پانچ روپیہ کی کاپی کے حساب سے دی جاسکتی ہیں بشرطیکہ ہمیں فوراً اطلاع بجائے۔ کہ کس قدر زائد کاپیاں

کی ضرورت ہوگی۔ پس اگر کوئی صاحب اس مضمون کی جس میں ایک صفحہ پر مذکورہ بالا فوٹو بھی ہونگے۔ علیحدہ کاپی خریدنا چاہیں تو دفتر ترقی اسلام میں اطلاع دیں۔ اور ساتھ ہی مبلغ پانچ روپیہ کی رقم بھی ارسال فرمادیں۔

یہ مضمون انگریزی میں ہوگا اور ریویو ماہ ستمبر میں بھی شائع ہوگا۔ اور ریویو آردو بابت ستمبر میں بھی اس کا ترجمہ شائع ہوگا۔ رشی علی عقی عنہ سکریٹری ترقی اسلام (۱۲ ستمبر ۱۹۱۴ء)

## زمانہ مدرسہ قادیان کی نسبت

جناب ایف۔ ایف۔ سرکار اسسٹنٹ انسپکٹس کی اس (خلاصہ)

- (۱) پچھلے سالانہ امتحانوں سے لیکر اب تک ۲۷ ڈکیوں کا امتحان ہوا۔ اس وقت ۶۸ ڈکیاں تعلیم پاتی ہیں
- (۲) اگست ۱۹۱۴ء میں ۸۰ ڈکیاں ہیں
- (۳) تیسری جماعت سے لیکر پانچویں جماعت کا کام اچھا اور ان جماعتوں کا حساب بھی اچھا ہے
- (۴) معلمہ اول بہت شائستہ خاتون ہے۔ ڈکیوں کے ساتھ بڑا اچھا برتاؤ رکھتی ہے۔ اس کی جماعتیں بہت اچھی رہی ہیں
- قائم مقام سکریٹری موجودہ انتظام اور کام سنبھالنے کے لئے صدر انجمن کی رائے کی زیر نظر اتنی ہوتا ہے جو خوش اسلوبی سے نباہ رہی ہے۔ (یہ وہ رائے ہے جو جناب سکریٹری صاحب نے سالانہ معائنہ کے موقع پر صدر انجمن میں ظاہر فرمائی۔)

ان ذمہ دار افسروں کی آرا سے ظاہر ہے کہ مدرسہ لائسنس کی تعلیمی حالت خدا کے فضل سے بہت اچھی ہے۔ والدین کا اطمینان ڈکیوں کی روز افزوں تعداد سے ظاہر ہو گیا کیوں نہ ہو جبکہ معلمہ اول جناب اگل کی اہلیہ کمزور ہیں۔ جن کے دینی معلومات سے پرمضامین سلسلہ کے اخبارات میں چھپتے رہتے ہیں۔

درخواست و دعا: منشی عبدالرحمن صاحب مدرس بوتالہ سردار حضرت اسٹیک بیار میں اور منشی محمد نصیب ہڈکارک دفتر ریویو

درخواست و دعا: منشی عبدالرحمن صاحب مدرس بوتالہ سردار حضرت اسٹیک بیار میں اور منشی محمد نصیب ہڈکارک دفتر ریویو



# ظفر علی خاں کا عذرنا معقول

سرفظ علی خاں کی مولیت کی جو پردہ دوری ہوئی ہے اس پر سرفظ علی خاں نے روعذرا معقول تراشے ہیں:-

## پہلا عذر

... ایک اور بیجا صاحب تشریف لے آئے جو فرقہ مقدس قادیانی کے ایک رکن ہیں جو جیسے لگے کہ کیا لکھ رہے ہو۔ پہلے کل حقیقت بیان کی۔ فرماتے لگے کہ وہ قرآن بھی صحیح پڑھنا نہیں آتا۔ اسی حضرت صحیح قرات ان بضع النطق انتم فانتہیں بلکہ ان بضع النطق لانہم اس کے تعلق ہم صرف اتنا کہنا چاہتے ہیں کہ ان کو وہی صاحب ہو جو فرقہ مقدس قادیانی سے تعلق رکھتے ہیں۔ نام ظاہر کرنا چاہتے اور نہ ہم اسے بناوٹی سمجھنے میں حق بجانب ہیں۔

## دوسرا عذر:-

... مگر ہمارا یہ عذر بدتر از گناہ ہے۔ اور جو مولیت لانہم کے لکھ دینے سے ہم سے سرزد ہوئی ہے اس کا کسی طرح چہرہ پوش نہیں ہو سکتا۔

ایک دوسری جہالت کا فعل جسے جس رکب کتنا چاہئے ہم یہ صادر ہوا کہ لانہم کے لام کو جو تکبیدی ہو سکتا تھا ہم نے خدا جلنے کس دوسرے آلودہ ہو کر الف لام تفریفی لکھ دیا۔ ہیں رہ رہ کر تعجب ہوتا ہے کہ ہماری عقل پر کیسے پتھر پڑ گئے تھے کہ ایسی حالت میں جبکہ لانہم سے الف کا وجود تک نہ تھا۔

... پر چھپ چکا تھا اور تیشم ہونے کو تھا اور نہ ہم سارے پرچہ کو جلا دیتے۔ اگر یہ کلنک کا ٹیکہ ہمارے لٹھے پر نہ لگا رہے۔ مگر اس نالائقی کا تیر کمان سے چھٹ چکا تھا اور واپس نہ آ سکتا تھا۔

اس پر تو آپ نے خود جس رکب کا خطاب اپنے لئے تجویز دیا۔ ہم کچھ نہیں کتنا چاہتے۔ خاصان خدا کے مقابل پر آنے کا یہی نتیجہ ہوا کرتا ہے۔ لو صوا الفسکم (اکمل)

# ولمّا ضرب ابن مریم مثلاً

## کی لطیف تفسیر

از جناب حافظ جمال احمد صفا قادیانی از راولپنڈی

راولپنڈی میں ایک حکیم صاحب میرا بناوڑ نیالانت کثرت ہوا کرتا ہے۔ چنانچہ مختصراً افادہ عام کے لئے ایک رکوع کا مطلب جو انھوں نے خاکسار سے دریافت فرمایا ذیل میں درج کرتا ہوں۔ خدا تعالیٰ ان کو اور دیگر ناظرین کو سمجھے اور حق قبول کرنے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

حکیم صاحب نے فرمایا پارہ چھپیں ہیں ذکر ہے ولما ضرب ابن مریم مثلاً اذا قومك منه يصدون وقالوا الصمتنا خیرا م هو ما ضرب لک الا جد لا بل ہم قوم خصویں اور آگے آتے کہ وہ علم للساعتہ ہے۔ میں نے اس میں غور کی اور امام سجد سے بھی ذکر کیا۔ مگر کچھ سمجھ میں نہیں آیا۔ آپ اس کا کیا مطلب سمجھتے ہیں۔ میں نے کہا کہ اس بیت میں خدا تعالیٰ اس بات کا ذکر فرماتا ہے کہ جب یہ مخالف تیل ہونے کے ابن مریم کا ذکر کیا گیا تو اسے محمد الرسول اللہ تیری قوم لگی تا لیاں بجا بنے اور نہ ہی کرتے۔ اور کہنے لگی۔ اسی بناوڑ اب ہمارے معبود ہوتے یا وہ جس کا ذکر کیا گیا ہے۔ یعنی ابن مریم۔ اب اس کے دو بائیں معلوم ہوتے ہیں۔ ایک تو یہ کہ کسی جگہ مثالی طور پر ابن مریم کا ذکر کیا گیا ہے۔ دوسرے یہ کہ وہ ذکر اس رنگ میں کیا گیا ہے کہ کفار نے اپنی غلط فہمی سے اس کو اپنے معبود طلب خیال کیا ہے۔ اور یہ سمجھا ہے کہ اس میں ان کے معبود ان باطل کی مانند پائی جاتی ہے جیسی تو وہ الزما کہتے ہیں کہ الصمتنا خیرا م هو اسی بناوڑ ہمارے معبود اچھے ہونے یا وہ اب تو اپنی زبان سے ہی تم نے تسلیم کر لیا۔ اب دیکھنا یہ چاہئے کہ ایسی رنگ میں ابن مریم کے شیل کا کہاں ذکر ہوا ہے۔ جس سے ان کو ایسی غلط فہمی ہوئی۔ سورہ ذکر سورہ تحریم میں آتا ہے اس سورہ میں خدا تعالیٰ نے آنحضرت صلعم کے منکرین اور مومنین کی مثالیں بیان کر کے چند پیشگوئیاں آپ کے مخالفین اور مومنین کی نسبت کی ہیں۔ چنانچہ آپ کے منکرین کی نسبت فرماتا ہے:-

آنحضرت کے منکرین کے متعلق پیشگوئی۔ ضرب الله مثلا للذین کفروا امراً

فخنتھم ما فلم یغنیوا عنھم ما من اللہ شیئاً وقیل ادخلوا النار مع الداخلین کہ جنہوں کے آنحضرت صلعم کا انکار کروا ہے۔ ان کی مثال ایسی ہے کہ نوح اور لوط کی بیوی کہ باوجود اس کے کہ خدا تعالیٰ نے ان کے گھر میں چشمے جاری کئے مگر انھوں نے اپنی پیاس کو اٹھانے نہ سمجھا یا۔ اور باوجودیکہ خدا تعالیٰ نے ان کے گھر میں نور پیدا کیا۔ مگر انھوں نے اپنی ظلمت کو ترک نہ کیا۔ آخر نتیجہ یہ ہوا کہ وہ ہلاک کی گئیں اور پھر ان کو جہنم میں داخل کیا گیا۔ اسی طرح موجودہ لوگوں میں بھی خدا تعالیٰ نے ایک چشمہ جاری کیا ہے جس سے وہ اپنی پیاس کو بجھا سکتے ہیں۔ اور ایک نور پیدا کیا ہے کہ جس سے وہ اپنی ظلمت کو دور کر سکتے۔ اور راہ ہدایت کو پاسکے ہیں۔ لہذا اگر اس سے وہ لاپرواہی کو لگتے تو ان کا حال بھی وہی ہوگا جو نوح اور لوط کی بیوی کا ہوا۔ دنیا میں ہی ہلاک کر دئے جائیں گے جس طرح فلم یغنیوا عنھم ما من اللہ شیئاً کے مطابق اللہ کے عذاب سے ان کو کوئی بچا نہ سکا۔ ان کا بھی پھر کوئی ایسا حمایتی اور مددگار نہیں ہوگا۔ اس کے آگے ان لوگوں کی مثالیں ذکر فرماتے ہیں آنحضرت صلعم پر ایمان لائے اور ان مومنین کے روچھے کر کے ہر ایک کے لئے علیحدہ علیحدہ مثال بیان فرمائی کہ (باقی آئندہ)

## اشفاق

ضرورت نکاح حاجز کو اپنے ایک عزیز نوجوان سید احمدی ہندوستانی کے لئے رشتہ کی ضرورت سمجھنے میں عرضی نہیں ہے۔ اور غلط باپ کے فرزند اور ان کے تعلق قادیان سکول کے تعلیم یافتہ ہیں۔ کوئی ہندوستانی بھائی کو جو فرما میں۔ مزید حالات کے لئے خط و کتابت میرے نام ہو غیر اجوری اور بیجا می خط و کتابت نہ کریں۔ سید غلام حسین احمدی۔ کیشیل فارم حصار (۳) میں سنی عبدالحق عمر ۳۳ سال بچہ ہندوستان



میں پارچہ فروشی کا کام کرتا ہوں۔ ۱۵ روپیہ ماہوار آمد ہے  
ذات کھول سہاٹی کسی زمیندار قوم کی رڈ کی خوشامد کو تیار ہوا  
مذکورہ شہرت فرید زادی بنواری کئی ہر زمین کو کھلی لکھنے کے لئے سیالکوٹ

اجرت اشتمارات افضل ہفتہ وار

سفر کالم	بھنگ کالم	تہائی کالم	چوٹائی کالم
۳۰	۳۶	۵۵	۱۰۰
۳۰	۳۶	۵۵	۱۰۰
۱۶	۲۰	۲۸	۵۲
۱۰	۱۲	۱۶	۳۰
۴	۵	۸	۱۲
۳	۴	۶	۹
۲	۳	۴	۶

ہفتہ میں دوبار چھوڑا۔ نو کی اجرت اس سے دو گنی ہو  
لوہی سٹروو آئے ایک بار کے اور تقسیم کرانی جو جو دوسرے پر جو  
با القلع چہ رہے ہیں جہاں گئے۔ اس سے زیادہ فی روز  
بہر فی سیکڑہ ریڈنگ میٹر میں اجرت ڈیوڑھی ہوگی۔  
جو اشتمار چھوڑا نا چاہیں وہ پیلے میٹر کو دکھایا جائے  
اس میں نقش الفاظ یا ایسے مراض کا ذکر نہ ہو میٹر کو ہر وقت  
اختیار حاصل ہے کہ کسی اشتمار کی اشاعت بند کر دے  
اور بقیہ اجرت واپس دیدے۔ اس اجرت میں کسی  
تسم کی کسی شبہ نہیں ہو سکتی۔ پس رعایت کے لئے خطو  
کتابت مفضل ہے۔ رہیجر افضل قادیان

ہندوستان کی خبریں

ہنگامہ یورپ

مدراسی رنگروٹا۔ سپاہ تحفظ ہندوستان میں جس کی  
سپاہ ۲۸ غلا۔ ۲۸۔ اگست کو ختم ہو گئی ۱۰۴۰۔ آدیوں کی دغا  
بھرتی کے لئے آچکی ہیں۔ لیکن خیال ہے کہ کئی امتحان کے  
بعد ۵۰۰ یا زیادہ سے زیادہ ۵۰۰ رنگروٹ فوجی کام کے  
قابل تکلیف۔ رنگروٹوں کی تربیت لگے میں سے شروع ہوگی  
سب حج کو سزا سے رشوت۔ مشرملٹن آئی سی  
ایس اسپیشل مجسٹریٹ ننگری نے ۱۰ ستمبر کو مسٹر ہرکھ لال  
پر مشر و سب نچ کے مقدمہ کا جن پر ۱۱۱۱ تفریبات ہند  
رشوت ستانی کا الزام لگایا گیا تھا فیصلہ سنا دیا۔ عدالت کے  
تذدیک ملزم پر جرم ثابت پایا گیا اور اس کو دو سال قید  
کی سزا دی گئی۔ ملزم کی طرف سے بذریعہ مشر برادوہے جو انہی  
دونوں جیف کورٹ کے حج مقرر ہوئے ہیں ضمانت کی درخواست  
آنریبل مشر جسٹس شادوی لال کے اجلاس میں پیش کی گئی جنوں  
نے سرکاری وکیل سے مشورہ کر کے ملزم کو ۲۰ ہزار کی ضمانت  
پر چھوڑنا منظور کیا۔

طرابلس میں باغیوں کو شکست۔ لندن۔ ۸ ستمبر  
روتا۔ طرابلس میں اگیلاہ کے قریب ایک اطالوی دستے  
نوج نے ۵۰۰ باغیوں کے خلاف جن کے پاس ۵ توپیں  
تھیں۔ اور جو ایک ترکی افسر کے ماتحت تھے حملہ کیا ایک  
سخت لڑائی ہوئی جس میں باغیوں کو شکست ہوئی جو ایک  
ہزار لاشیں دو توپیں اور بہت سی ہندو قیں اور سامان  
بارود کے چھوڑ گئے۔ اطالوی باقی باغیوں کا تعاقب  
کر رہے ہیں۔

قیصر کی تازہ ترین ترہٹ۔ لندن۔ ۸ ستمبر۔ قیصر نے  
ریگا میں افواج کے سامنے ایک شیخت آمیز تقریر میں  
بیان کیا کہ یہ شہر جسے تدریم جرم پورٹ نے قائم کیا تھا اس پر  
ظلم سے آزاد کیا گیا ہے۔ بیخ توقع سے بھی زیادہ جلدی ہو  
ہے۔ اور دشمن کو ایک کھینڈوانی ضرب لگائی گئی ہے۔ ہم  
اپنی حفاظت کرتے جائیں گے۔ کچھ پرواہ نہیں خواہ کتنی  
دیر تک ہمیں ایسا کرنا پڑا۔ ایسی فز میں جیسی کہ ریگیاں لگائی  
گئی ہیں فوج کو جلد لاتی ہیں۔ خداوند کریم نے ہماری دعائیں  
قبول کی ہیں۔ اور وہ ہیں ہماری مدد کی روٹی و کورہا کر  
اس لئے ہمیں فولادی ارادے کے ساتھ فوج کی طرف  
آگے بڑھے جانا چاہئے۔

لقدت گورنر کا دورہ۔ لفٹنٹ گورنر ہماچل  
کے روز میونس روٹ ہو کر پنجشنبہ کو مانڈے پھینکے۔ اور  
جمہ کو شنگو میں رونق افروز ہو کر شنبہ کو رنگوں آجائیں گے  
ایک قیمتی پتھر۔ لریا سرائے کی پولیس کو اطلاع  
دی گئی تھی کہ درجنگ راج کا جو ایک قیمتی جواہر سابق  
مہاراجہ کے وقت میں کھو گیا تھا وہ باجورا جہلی سرشتہ وار  
منصفی کے مکان میں موجود ہے۔ پولیس راجہ جلی کے  
مکان پر پہنچی اور جواہر طلب کیا۔ جس پر پتھر کا ایک گول سا  
کڑا پیش کیا گیا۔ لیکن مہاراجہ صاحب نے اس کو دیکھ  
کر کہا کہ یہ ان کا گم شدہ نیگینہ نہیں ہے۔ لہذا تماشائیوں  
کے ایک بڑے مجمع کے سامنے وہ پتھر باجورا جہلی کو واپس  
کر دیا گیا۔

پسپانی کا جرمن اعتراف۔ ۱۱ ستمبر ایک لاسکی  
جرمن سرکاری پیام ظاہر کرتا ہے کہ انگریزی فوج نے نہیں  
ہارڈیکور اور ولریٹ میں پیچھے ہٹا دیا۔ ہم نے سابق فوج  
کو دوبارہ حاصل کر لیا۔ ہمارا ہراول جھیل مالک و مقنونہ  
کے شمال مغرب کی طرف فرانسیسیوں کے سامنے سے ہٹ  
آیا۔ اگست میں ہمارے ۴۴ لہاسے پرواز گم ہوئے اور  
چار غبارے نیچے اتار لئے گئے۔  
تو پختا نہ کے باہمی مقابلے۔ لندن۔ ۱۱ ستمبر۔ کل  
شب کی سرکاری اطلاع میوز کے دائیں کنارے پر  
اور پہاڑی نمبر ۴۴۔ اور پورے دی تو شے کے علاقے  
میں تو پختا نہ کے مقابلے باہمی کی جزویتی ہے۔ کپتان ٹی  
۴۴ نمبر نامور ہوا ہانڈے ایک اور جرمن آکر کو نیچے اتار لیں

باہم ہماچل میں جواہر طلب کیا۔ جس پر پتھر کا ایک گول سا  
کڑا پیش کیا گیا۔ لیکن مہاراجہ صاحب نے اس کو دیکھ  
کر کہا کہ یہ ان کا گم شدہ نیگینہ نہیں ہے۔ لہذا تماشائیوں  
کے ایک بڑے مجمع کے سامنے وہ پتھر باجورا جہلی کو واپس  
کر دیا گیا۔  
باجورا جہلی نے کہا کہ یہ پتھر سمستی پور میں ایک فقیر نے  
آن کو دیا تھا۔ اور تاکید کی تھی کہ اس کو کبھی جدا نہ کرنا۔  
ایک موقع پر ایک جوہری اس پتھر کی قیمت تین لاکھ روپے  
دیتا تھا۔ لیکن انھوں نے اسے بیچنے سے انکار کر دیا۔

إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ

حضرت قبلہ مولوی حافظ حکیم حاجی نواز الدین صاحب خلیفۃ المسیح  
اولیٰ مرحوم کی پڑھی صاحبزادی اور اس عاجز کی بیوی آج بوقت نماز  
سوز پونے تین سال کی علالت کے بعد اپنے ناکھ حقیقی سو جہالی  
اور ہم سب کو اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم میں غزوں کر گئی۔ انہماں آ  
کہ تمام حدی احباب جمع کے روز بروز کا جنازہ پڑھ کر چھوڑ  
مشکوٰۃ ہمدردی کی صبح کو ممنون فرما دیں ر

رہا کہ افضل الرحمن مفتی ۱۱ ستمبر  
نائب ایڈیٹر جس صاحب مفتی صاحب اس صدمہ میں بہت بہداری  
ہے۔ آپ نے علاج اور تیار سازی میں جو جہاد بلین کی ہے وہ  
دوسرے خاوندوں کے لئے ایک نمونہ ہے۔  
اللھم اغفر لھما